



证券时报客户端



证券时报官微



券商中国



e公司



数据宝



全景网



新财富

一块新能源汽车电池的向“新”力

证券时报记者 吴少龙 韩志楠

“12分钟可补能60%”“具备8年80万公里的电池寿命”“与车辆同寿命，甚至超过车辆”……7月4日，宁德时代商用电池品牌暨新品发布会上，一系列令人赞叹的数据依次揭晓。

稳坐动力电池市场全球第一多年的宁德时代，在新能源产业赛道上持续领跑，不断进入创新的“无人区”，唱响了发展新质生产力的时代强音。证券时报记者近日走进宁德，探寻宁德时代成为新能源电池产业引领者的密码。

向“新”而行——“极限制造”创造标杆

“物流行业场景复杂且多元，为满足每一位商用车用户需求，宁德时代天行L系列产品全系支持超充和增程应用，可覆盖物流行业全场景。”在发布会现场，宁德时代国内商用车事业部CTO高焕表示：“我们的电池质保覆盖车辆全生命周期，不怕坏，不怕衰减，不怕贬值。”

为何又是宁德时代？作为新能源汽车的核心零部件，动力电池结构复杂、质量要求极高，制作繁杂，有着极精密、极高一致性等八大难点。这也意味着，优质的动力电池产品离不开先进的技术和高效的产线。

宁德锂电新能源小镇，宁德时代的大楼仿佛一块放大的锂电池，格外引人注目。这里是全球最大的聚合物锂离子电池生产基地。偌大的生产基地，鲜见作业人员，自动化已成为一种常态。在宁德时代的电池生产车间，从合浆、涂布、到模切、卷绕，再到入壳、焊接、注液、化成……长达1500米的电池生产工序，每一个环节都有条不紊，保质保量。“宁德时代工厂平均每秒可生产1个电芯，缺陷率仅为十亿分之一。”宁德时代

编者按：发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。服务新质生产力发展，让投资者更好分享经济高质量发展成果，资本市场重任在肩。以“新”为旗，以“质”为擎，深市上市公司坚持科技创新，超七成成为高新技术企业，近五成成为战略性新兴产业企业，原创性技术和颠覆性研发成果竞相涌现，澎湃新动能加速释放。近5年多来，近80家深市公司荣获国家科学技术奖榜单，成为培育壮大新质生产力的主力军。本报今起推出“向新而行 以质取胜 自立自强——深市新质生产力巡礼”系列报道，探寻深市加快发展新质生产力优秀样本，描摹高水平科技自立自强群像，敬请关注。



宁德时代大楼 产线

相关工作人员颇为自豪地向证券时报记者介绍。

早在多年前，宁德时代就提出了“极限制造”的理念，这里的“极”不仅代表了快速、高效，也意味着极致和严苛。

为实现产品的高品质和高可靠性，宁德时代依托智能化手段，让人工智能与大数据有机结合，使得产线更透明，品质可追溯。

基于强大的研发实力，“极限制造”在宁德时代从理念变成现实。

2021年，该工厂作为全球21个新入选的“灯塔工厂”之一，达沃斯世界经济论坛曾这样评价：“为了应对日益复杂的制造工艺和满足高质量产品的需求，宁德时代利用人工智

能、先进分析和边缘/云计算等技术，在3年内实现了在生产每组电池耗时1.7秒的速度下仅有十亿分之一的缺陷率，同时将劳动生产率提高了75%，将每年的能源消耗降低了10%。”

目前，宁德时代已拥有全球锂电行业仅有的3座“灯塔工厂”、4家“零碳工厂”。

6月24日，2023年度国家科学技术奖在京揭晓。宁德时代牵头并联合深蓝汽车等企业和

大学科研机构的科研项目《面向大规模产业化的动力电池研发与制造关键技术》荣获国家科学技术进步奖二等奖。

“动力电池是新能源汽车的心脏，已成为我国实施‘双碳’战略和推动交通能源变革的重要引擎。长期以来，宁德时代在电池安全性、电池性能以及‘极限制造’等方面持续创新。”项目牵头人宁德时代首席科学家吴凯称。

(下转A2版)



向新而行 以质取胜 自立自强
——深市新质生产力巡礼

织牢织密资本市场投资者保护网

证券时报记者 程丹

投资者是市场之本，保护投资者特别是中小投资者合法权益，是资本市场领域践行习近平总书记以人民为中心的发展思想的具体体现。今年以来，证监会坚持把保护投资者贯穿于资本市场制度建设和监管执法全过程，加快构建资本市场防假打假综合惩戒体系，进一步畅通投资者维权救济渠道，健全投资者保护的制度机制，培育成熟理性的投资文化，营造崇法守信的市场生态。

中国社科院法学研究所商法室主任陈洁表示，证监会一直以来通过强化监管执法工作，保障证券市场的平稳健康运行，维护证券投资者的权益。同时，持股行权、先行赔付、特别代表人诉讼等具有中国特色的投资者保护机制陆续建立，让投资者利益获得更健全的制度保护。

制度基础夯实效果显著

我国资本市场拥有全球规模最大、交易最活跃的投资者群体，投资者总数超过2.2亿，其中绝大部分是中小投资者。这是我国资本市场活力的重要来源，也是市场

功能正常发挥的重要支撑。只有广大投资者有实实在在的获得感，资本市场平稳健康发展才能有牢固的根基，从而真正实现稳市场、稳信心。

新“国九条”提出，必须始终践行金融为民的理念，突出以人民为中心的价值取向，更加有效保护投资者特别是中小投资者合法权益，助力更好满足人民群众日益增长的财富管理需求。中国证监会主席吴清在十四届全国人大二次会议经济主题记者会上表示，由于市场参与各方在资金、技术、信息等方面都有很多差异，监管者要特别关注公平问题，把公开公平公正作为最重要的原则。“在我们这样一个中小投资者占绝大多数的市场，更是如此。”吴清指出。

围绕新“国九条”，证监会推动“1+N”政策措施接连落地，包括严把发行上市入口关、加强交易监管、督促行业机构履职尽责等，核心内容就是一部推进强监管、防风险、促高质量发展，体现了保护投资者的鲜明导向。从上市公司的“入口”到持续监管，再到“出口”，监管部门正在建立更加严格的制度安排，目的就是坚决把造假者挡在门外，把公开透明的要求贯彻到公司信息披露的全过程，把尊重投资者、回报投资者的理念融入公

司治理的各项机制，把“僵尸企业”、害群之马坚决清出市场。

在现金分红、减持以及量化交易等规则的修订和制定方面，监管部门更加注重制度的公平性。如现金分红指引进一步明确鼓励现金分红导向，推动提高分红水平；简化中期分红程序，推动进一步优化分红方式和节奏；加强对异常高比例分红企业的约束，引导合理分红。减持新规对大股东和董监高的减持行为进行了更为严格的约束，强化大股东减持信息披露要求。程序化交易规则中要求证券公司合理使用主机交易托管资源，并按照公平、合理原则为各类投资者提供交易单元服务，不得为程序化交易投资者提供特殊便利。

一系列举措协同发力下，上市公司现金分红的多了，大股东减持的规模小了。

截至目前，已有3859家上市公司公布或实施2023年现金分红方案，占全部盈利公司的92%，100多家公司上市以来首次现金分红。从金额上看，合计现金分红达2.24万亿元，比上年有所增长。同时，减持新规落地一个多月，上市公司重要股东减持近70亿元，同比下降88%。

南开大学金融发展研究院院长田利辉表

示，一系列举措维护了市场公平竞争环境，引导上市公司管理层更加专注于公司的长期发展，提高对投资者的回报水平，是提升上市公司整体质量，推动资本市场高质量发展的重要一环。

投资者赔偿案例明显增多

去年以来，证监会坚决落实监管“长牙带刺”、有棱有角的要求，查办案件数量和处罚金额大幅上升，让不法分子付出惨痛代价，切实维护市场“三公”秩序。今年4月，《关于办理证券期货违法犯罪案件工作若干问题的意见》全面修订，进一步完善行政执法与刑事司法的有效衔接机制，坚持应移尽移、当捕则捕、该诉则诉，突出对侵害资本市场根基犯罪的重点打击，织密行政执法与刑事司法法网。

针对中小投资者因市场主体违法违规行为所遭受的利益受损，近年来，证券法的修订，期货和衍生品法的出台，为化解投资者纠纷，加强权益救济提供了许多新的制度机制探索，一些标志性案例相继落地。

(下转A2版)

产品结构优化需求回暖 多家公司上半年业绩预喜

证券时报记者 王小伟

7月7日晚间，部分科技、医药和周期类企业披露半年报业绩预告，多数公司净利润取得较大幅度增长。业绩增长原因包括市场需求持续复苏、在手订单充足、产品结构优化、国际化战略见成效等。

海外营收快速增长，部分科技公司业绩预喜。华测导航发布业绩预告，上半年预计实现净利润2.43亿元—2.53亿元，同比增长38.27%—43.96%。公司表示，业绩增长源于资

源与公共事业等相关业务领域及海外区域营收实现快速增长。

需求回暖是带动业绩增长的重要力量。高争民爆预计上半年归属于上市公司股东的净利润为5000万元—6100万元，同比增长51.57%—84.91%。业绩增长受益于西藏地区基础设施和矿山项目等逐步开工，民爆器材和爆破服务等业务规模较去年同期进一步提升。

生物制药公司是近期披露业绩预增的主力之一。川宁生物发布业绩预告，预计

2024年上半年归属于上市公司股东的净利润7.3亿元—7.7亿元，同比增长86.76%—97%；业绩增长源于市场需求增加，公司主要产品量价齐升，营业收入同比增长；此外公司工艺技术不断提升，产量增加，同时通过节能降耗，有效降低生产成本，最终实现净利润同比增长。

受产品市占率、毛利率提升，销售收入增长等因素影响，多家医药生物产业链上市公司同样喜报频传。

千红制药此前预计上半年实现归母净利

润1.83亿元，同比增长53.57%。公司表示，上半年主营业务发展态势良好，毛利率较上年同期大幅提升，同时销售费用率逐步下降，由此实现净利润同比大幅提升。此外，福瑞股份等公司也预告上半年净利润将实现较大幅度增长。

部分周期股业绩报喜，湖北宜化公告，预计公司2024年上半年实现净利润5.1亿元—5.7亿元，同比增长102.09%—125.87%。业绩增长主要是报告期内，公司紧跟主导产品市场行情，动态调整生产节奏，加大高附加值产品研发及市场开发力度。